

羊城晚报讯 记者赵映光,通讯员李江、郑锐涛报道:3月6日下午,由汕头市公益基金会、广东省潮汕民俗文化研究会、汕头市平东肖华松慈善基金会三方联合举办的“2023潮剧文化嘉年华暨《澄怀观道》剧作选发布会”公益活动在汕头举行。众多来自海内外的知名潮剧艺术家、文化艺术工作者及潮剧文化爱好者齐聚一堂,共同“唱好”潮剧文化传承这台大戏,增强文化自信,并对优秀的行业突出贡献者进行表彰。本次活动旨在弘扬潮剧传统

文化、促进文化产业交流,希望推动戏曲舞台成为传播先进文化和社会主义精神文明的重要阵地。
当天的活动上,潮剧新书《澄怀观道》剧作选正式对外发布。据悉,该书将唐、明、清精忠报国名相、名将、清末清初民族英雄、近代抗日战争爱国志士、中华民族伟大复兴岁月英雄人物的史实,创作成古代、近代、现代潮剧,共计11个优秀剧作。如大型古装潮剧《郑成功举义》、非遗双忠文化独幕小潮剧《双忠公》、新编近代潮剧《将军县令》

以及新编现代小潮剧《暖春》等。
为助力繁荣潮剧创作,推动潮剧艺术工作者的表演艺术薪火相传,广东省潮汕民俗文化研究会联合在活动现场宣布成立“潮之源”专业委员会。据介绍,该专业委员会由潮剧青衣泰斗、曾多次受到周恩来总理亲自接见的著名潮剧表演艺术家、原汕头戏曲学校副校长范泽华担任专委会特邀艺术顾问兼评委,郭楠、陈瑜、陈淑收、陈两坤、詹维纲等众多潮剧老前辈担任专委会顾问及评委。

梅州市公安局梅江分局经济犯罪侦查大队副中队长丘宇媚:

做不让须眉“女战士” 守护好群众“钱袋子”

文/羊城晚报记者 丘锐妮 通讯员 陈芳 图/受访者提供

“我们做的所有工作都是为人民服务,打击经济犯罪,保护人民群众的经济利益是我们肩上的责任。”梅州市公安局梅江分局经济犯罪侦查大队副中队长丘宇媚说。作为一名90后,她拼搏奋进,积极参与各大专项打击整治行动,出色地完成了多项任务,曾获评嘉奖、立三等功。

积极向上,成为优秀“女战士”

2015年,丘宇媚大学毕业并成为了一名人民警察,怀着为人民服务的初心,她先后在梅州市公安局梅江分局城西派出所、刑侦大队、经侦大队工作。

“如果说打击经济犯罪是一场没有硝烟的战争,那么,我要成为一名冲得上、打得赢的战士。”刚到经侦大队时,丘宇媚就暗暗对自己说出了这句掷地有声的诺言。她主动学习经侦领域的业务知识,查阅法律文书,向前辈请教、研究精品案件、学习先进经验做法,并将理论与实践紧密结合,很快就成为了一名合格的“战士”。

“凌晨四、五点,我们在市场等待非法持有和使用假币的犯罪嫌疑人出现,他们专骗卖钱的老年人。”丘宇媚向记者讲述不久前侦办的一起非法持有和使用假币的案件,当时犯罪嫌疑人被警方抓住后仍狡辩,警方也无法从他们的车辆和身上找到假币,案件一度陷入困境。为了找到突破口,丘宇媚与同事反复查看多个犯罪嫌疑人作案视频,终于找到了

线索,“我们发现他们每次出门都会在花带前俯身,于是我们立即前往花带,终于找到了证据。”将证据固定好,审讯完犯罪嫌疑人后,丘宇媚发现已是第二天凌晨了。

冲在前线,守护群众“钱袋子”

“经济犯罪侦查专业性很强,需要我们更加细心,发现更多关键细节。”丘宇媚说,眼下她正侦办一起虚开发票骗税案,由于面临涉及面广、人员众多、资金庞大的问题,她需要在千余页数十万笔密密麻麻的往来明细款项上,分析一个个数据,梳理追踪一条条资金流向,经常一坐就是一整天。

除了从海量数据中分析研判案情、寻找锁定犯罪嫌疑人的证据外,丘宇媚还要追捕、讯问犯罪嫌疑人,与各合作单位或部门寻找、消化线索,调取证据材料,探讨证据,论证犯罪事实,但她从不抱怨,与队友并肩作战,由她经手的提请逮捕、审查起诉等案卷都严谨细致、不出差错,经得起法律的检验。2021年7月至今,丘宇媚先后协助该大队侦办各类经济犯罪案件30多宗,参与抓获犯罪嫌疑人70余名。

“巾帼不让须眉”,她是很难得的一位女侦查员。”梅州市公安局梅江分局经济犯罪侦查大队副中队长丘宇媚说,她工作时认真负责,遇到问题从不退缩,总是想办法解决。



丘宇媚

潮州90后工艺美术大师余旭垒: “文艺兵”变身“绣娘” 紧抓“国潮”传承潮绣

文/羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 蔡旭英 通讯员 陈妙霞 图/受访者提供

在潮文化技艺推广传承的队伍里,不乏新生力量的踊跃加入,其中就有一位90后的潮州妹子余旭垒,她在脱下戎装后,毅然投身于从小倾心的国家级非遗潮绣,以针为笔、以布为纸,为发扬光大自家绣坊、培养下一代与时俱进的潮绣人、传承潮州文化发挥“她力量”。

将新时代元素与传统技艺跨界融合

据余旭垒介绍,她生于潮绣世家,童年就跟着母亲学习针法,常在课余时间、节假日到绣坊参与实操练习,耳濡目染下,从小就对潮绣有着不一样的感情。2010年,余旭垒穿起军装、铸梦军旅,成为一名文艺兵,退伍后,她也将这份家国情怀转化到中华传统文化的保护传承上。

如今的她俨然是一个“资深绣娘”,百余种潮绣针法都不在话下,其作品也多次获得国家级、省级工艺美术大奖。同时,余旭垒尝试将新时代元素与传统技艺进

行跨界融合,借鉴国画、书法、摄影等艺术门类,与国家四大名绣的特色融会贯通,先后取得了《双面绣组合摆件》等2项外观设计专利,还将潮绣技艺应用于婚纱、礼服、手提包、摆件、饰品等服装和工艺领域,将潮绣从“高级定制”产品转化为群众喜爱的城市文化信物。

令余旭垒印象深刻的是,2013年时,余旭垒到潮州工艺美术(广州)文化精品馆担任讲解员,向来自五湖四海的游客介绍潮州工艺美术,尤其是潮绣艺术。余旭垒回忆说,正是在这段时期,她得以阅读许多关于潮州非遗工艺美术的典籍,有机会与海内外业界同行接触交流,对于潮绣的内涵和传承也有了更深的理解,因此回到潮州后,她更加专注于从事非遗潮绣的传承与推广工作。

抓住“国潮”契机进行创造性转化

让更广泛、更年轻的群体知晓潮绣,才有传承的基础。为此,

「三八」国际妇女节 看见不被定义的女性力量

今天是“三八”国际妇女节,属于女性的节日。

“妇女能顶半边天”,我们看见,无数新时代的女性正在不同领域中、不同角色上乘风破浪,不被外界定义和限制,活出自我,创造一个又一个精彩。

今天,我们关注几位不同年龄、不同岗位的女性,她们有脱下戎装后投身于潮绣事业的90后女孩,有守护女性健康的医者,还有打击经济犯罪的文艺兵。或智慧、或勇敢、或温柔,在她们身上,都能找到独具一格、闪闪发光的女性力量。



余旭垒

余旭垒从2012年开始就与潮州多个学校合作开设潮绣课程,通过传授学生潮绣技艺,让青少年从历史渊源上了解潮绣、感受潮绣。

另一方面,受近年来“互联网+”模式的启发,余旭垒积极开展“互联网+潮绣”应用研究,通过开设及运营香聚绣品网站、潮绣艺术馆微博和微信公众平台,面向不同地域人群,在互联网上提供潮绣技法和基本针法教学视频,和网友互动交流潮绣话题。

不仅如此,据余旭垒介绍,2022年她还负责策划与后勤统筹“助力乡村振兴 推动妇女创业”电商培训公益项目等,“让更多女性学习潮绣,既推广了非遗,也助力她们就业创业,开创更美好的生活。”余旭垒说。

余旭垒认为,如今“国潮”复兴,国家赋予的资源丰富,个人应该把握机会,将潮绣进行创造性转化、创新性发展。



江少如

揭阳市人民医院副院长、妇科主任江少如:

深耕内镜技术 护航妇女健康

文/羊城晚报记者 张晓宜 实习生 林子宜 图/受访者提供

江少如是揭阳市人民医院副院长、妇科主任,主任医师,从医三十余载,她深耕妇科领域,特别是妇科内镜及微创手术技术,为广大妇女健康保驾护航,国内各地乃至新加坡、西班牙、印度、意大利等国家的患者纷纷慕名前来求医问诊。

钻研内镜技术助逾千名患者圆“妈妈梦”

在揭阳市人民医院,记者见到了江少如,她剪着利落的短发,身材略微瘦削却不失干练。难以想象,看似如此瘦小的身板,背后扛起了无数女性家庭的希望。

妇科内镜技术,是江少如多年深耕的妇科技术领域,通常利用尺寸极细小的内窥镜、机械装置等工具,在不造成大面积创口的同时,在患者体内进行手术,达到相同甚至更优的治疗效果,“能够保证切口小、创伤小,使患者出血少,恢复快,也能减少并发症的发生。”

在江少如带领下,近五年来,揭阳市人民医院开展妇科内镜手术每年超过2000例,内镜手术比例超过80%,其中四级妇科内镜手术每年超千例。江少如利用妇科内镜技术完成了各类妇科疾病的治疗,而成功率极高的孕产及孕后腹腔镜微创手术,更使得揭阳市人民医院成为国内开展该类手术数量较多、种类较全的医院之一,让江少如扬名海内外。

这项技术通常用于治疗因宫颈机能不全导致的晚期复发性流产(即俗称的“滑胎”)。据介绍,传统治疗手段是从阴道口将宫颈口“扎紧”,但这种手术方式成功率只有20%;如今通过特质的环扎线,从体内通过腹腔镜下宫颈环扎术将内部的宫口扎紧,相当于在内部把“门”关紧,直接让手术成功率从20%提升到96%。

江少如回忆,曾经有位产妇怀孕九胎均以流产告终,在不停求医问药后,这位患者找到了江少如。江少如立马为她安排了腹腔镜下宫

颈环扎术,帮患者保住了第十胎。

2015年8月以来,揭阳市人民医院妇科团队为来自新加坡、西班牙、印度、意大利、泰国、俄罗斯等8个国家和国内20多个省份的1600多名因宫颈机能不全引发复发性流产而慕名来揭就医的患者实施了腹腔镜下“宫颈环扎术”,现已有600多名患者顺利诞下健康足月小孩,圆了“妈妈梦”。

“临床工作给我带来成就感和幸福感”

“我的简历上‘从业经历’一栏很简单,就是一句话,在揭阳市人民医院从事妇产科医生至今。”江少如笑着说,当时毕业后老师觉得她身高和长手指都很适合做一名妇产科医生,加之医院这个岗位稀缺,她便毅然决然地开启了妇科医生的职业生涯,三十多年从一而终,始终为妇女健康保驾护航。

江少如每天平均开展近十台手术,高峰期时甚至一天开展20多台手术,如遇复杂手术一站就好几个小时。“经常三更半夜也会接到值班医生的电话,披着夜色匆匆赶往医院。但召之即来,来之能战,战之能胜!”

“医生是一份需要‘有良心’的职业。”江少如向记者表示。她回忆起2019年的春节,一位产妇因足月死胎引产后大出血,当时,江少如提出使用腹腔镜探查术,但用腹腔镜微创手术来抢救这种危重病人史无前例,大多数专家还是建议用传统的剖腹探查术。充分考虑利弊之后,江少如仍然决定进行腹腔镜微创手术,最终在腊月二十九的凌晨,抢救了一条鲜活的生命,也为国内外妇科内镜临床诊疗技术的学术进步和妇女健康的保障作出了积极贡献。

江少如在术后开心地发了一条朋友圈:“临近春节,能帮一条29岁的美好生命从鬼门关拉回来,使几个家庭能完整,感到莫大的幸福!”

当记者问起,已经积累多年临床经验的江少如,为什么不减少临床工作、退居二线进行更多的学术指导和行政工作时,她笑着说:“我没办法脱离临床,它能给我带来一种成就感和幸福感。当然,我也是我院的研究生导师,目前学术、临床两手抓!”

据悉,AEO认证是目前海关信用管理的最高等级。通过海关AEO认证的企业相当于获得一张开展国际贸易的“绿色通道通行证”,可以享受较低查验率、优先查验、优先通关以及海关总署等40个部委的守信联合激励措施,并在与中国实现海关AEO互认的经济体、国家和地区,享受当地海关给予的通关便利措施。

近年来,梅州海关聚焦产业链龙头,将AEO培育重点向头部企业倾斜,为企业提供“一对一”个性化信用培育方案,靶向解决问题,增强培育实效,让“外贸尖兵”为拉动地区外贸增长打头阵。目前,梅州市的海关AEO认证企业涉及轮胎、车轴、电路板等多个行业。

“我们将持续优化‘企业一海关一地方政府部门’多部门联动式服务机制,培育更多海关高级认证企业,助力梅州企业走好高质量发展之路。”梅州海关关长杨浩说。